

双爪固定器治疗胫骨平台骨折

实验性力学测定

江西中医院附院(330036)许鸿照 温贤成 钟红刚 涂丰

由江西中医院附院骨伤科研制的双爪固定器，对胫骨平台骨折治疗是一种较为理想的方法，具有复位好，损伤小，又能使骨折固定可靠，有利于膝关节的早期活动，较好地实现了骨折固定与关节功能活动的统一。在临幊上治疗了20多例胫骨骨折患者，获得了满意疗效。

本试验根据膝关节功能活动，胫骨平台承载原理，运用双爪固定器固定骨折块后对受力情况与骨折块相对位移变化，测定双爪固定器对骨折固定性能，分析其治疗胫骨平台骨折的原理。

一、单纯穿钉与上固定器的比较

1、实验仪器①WD-1型电子万能试验机，(包括位移传感器、X-Y记录仪)②自制木块模拟胫骨平台骨折模型(图1略)③双爪固定器

2、实验方法 用2枚3mm骨圆针把碎块栓连主体，于下方120mm处再穿1枚3mm骨圆针，以便安装固定器。在主体与碎块底部置入上下位移传感器。该压力传感器为一吨，满量程为100kg，于碎块上方直接向下加载，加载速度为5min/mm。根据①加载方向与主体和碎块间面(相当于骨折断面)平行；②断面与垂直面呈75°；③两针斜穿75°垂直于断面三种情况。分别测量单纯栓两针，两针栓连和上固定器三种形式下的载荷与位移的相对变化。经X-Y记录仪，记录载荷与位移的相关曲线，反复加载，御载3~6次待曲线基本吻合，以3次测量的均值进行分析。

一、主体、碎块间面与加载方向平行。

载荷 (kg)	位移(mm)		
	上固定架	栓连两针	单纯两针
10	0.34	0.48	0.49
20	0.49	0.68	0.73
30	0.62	0.87	0.93
40	0.73	0.93	1.01
50	0.82	0.96	1.05
60	0.91	1.04	1.07
70	0.96	1.08	1.11
80	1.01	1.19	1.28

二、主体、碎块间面与加载方向呈75°

载荷 (kg)	位移(mm)		
	上固定架	栓连两针	单纯两针
10	0.29	0.42	0.43
20	0.30	0.50	0.53
30	0.44	0.66	0.70
40	0.56	0.76	0.80
50	0.68	0.83	0.86
60	0.76	0.87	0.90
70	0.82	0.93	0.98
80	0.88	0.98	1.16

三、间面与加载方向呈75°，穿针垂直间面

载荷 (kg)	位移(mm)		
	上固定架	栓连两针	单纯两针
10	0.12	0.49	0.49
20	0.17	0.76	0.76
30	0.21	0.91	0.91
40	0.26	1.03	1.03
50	0.34	1.05	1.05
60	0.38	1.12	1.12
70	0.46	1.15	1.15
80	0.52	1.21	1.21

二、尸体胫骨平台骨折用固定器固定后加载三维位移

验仪器：①aD—电子万能试验机；②计算机数据采集系统。③三维位移传感器（生物力学室制作）

2、实验原理：（图略）在尸体标本膝关节处，制作胫骨内侧平台骨折模型，传感器由弹性元件贴上应变片，构成一定桥路，经标定反复测试性能良好，将其置入胫骨体与骨碎块之间，同临床方法用二枚3mm骨圆针平行穿至对侧骨皮质，固定碎块，再于下方120mm处，由内向外穿一枚3mm园针至对侧骨皮质，安置固定器，通过试验机作用股骨向下垂直加载，相当于患肢负重，传至胫骨平台，部分力量作用于骨折碎块，使之与胫骨主体产生相对的位移，传感器发生变形，变形程度与位移程度成正比，反应在电桥输出的电信号，通过放大器，输入计算机，记录输出得到载荷与位移的相应关系。

结 果

载荷 (g)	胫骨碎片位移 (mm)		
	向下	向外	向后
10	0.10	0.19	0.09
20	0.17	0.08	0.11
30	0.21	-0.02	0.15
40	0.23	0.07	0.08
50	0.27	0.03	0.07
60	0.29	-0.01	0.11
70	0.31	0.06	0.07
80	0.34	0.04	0.11
90	0.36	0.05	0.11
100	0.37	0.06	0.12
110	0.38	0.05	0.09
120	0.39	-0.04	0.09
130	0.39	-0.02	0.09
140	0.39	-0.02	0.09
150	0.40	-0.03	0.10
160	0.42	0.01	0.09
170	0.45	0.02	0.09
180	0.48	0.00	0.08
190	0.50	0.04	0.09

讨 论

对关节内骨折的治疗现代研究表明，要得到良好疗效，必须取得关节一致性的恢复，即良好的复位和早期关节的功能活动，Ramon指出，1~2mm的骨折位移对关节功能恢复影响

不大，超过2mm势必造成创伤性关节炎。在临幊上治疗胫骨平台骨折，基本上存在两种不同意见，一种为手术疗法，除轻度移位骨折外，一般要手术治疗，认为唯有通过手术，才能达到良好的复位，及可靠的固定，促使关节早期功能锻炼，内固定物常用螺栓、螺丝钉、钢板、克氏针或几种内固定物联合运用，其优点是复位准确，但手术会增加膝关节部位的组织损伤，刀口疼痛也会影响功能活动，内固定的置入会影响骨折愈合，有时内固定物出现松动产生骨折的再移位，同时需第二次手术取出内固定物。术后也有可能发生感染，有人统计，伤口浅表或深部感染率高达12%，所以应严格掌握手术适应症。

另一种为非手术疗法，避免了进一步膝关节的损伤，石膏固定膝关节影响关节的早期活动，长期固定导致骨折病的发生，人们越来越认识到长期固定绝对静止的不良后果。另外还有持续牵引，超膝关节夹板固定，及功能支架治疗胫骨平台骨折方法的运用，注重关节早期功能活动是安全可靠疗法，但因常不能获得满意的固定，疗效尚不能肯定。

治疗胫骨平台骨折的要求应是：1、尽量减少组织再损伤前提下，尽可能恢复骨折的解剖对位，特别是关节面的平整；2、运用可靠的固定，以维持良好的复位；3、在固定期间就应做到关节早期功能锻炼，避免骨折病的发生，促进关节面的磨造。

本试验主要研究双爪固定架固定的牢固性能的测定，首先模拟性对骨块加载，测量向下位移变化，表明当加载至80kg，超过一般人体重量，向下位移仅略为1mm，比单纯双针固定可靠，回归斜率明显要小，如果对斜面骨折效果更好，位移倾向更小，通过由外上斜向内下穿针，更有利与骨块向主体靠拢，将取得更好的效果。

其力学分析是：由于钢针被固定架牢固锁紧与胫骨及下一钢针，构成一个三角形稳定的刚性力学结构。单个骨块拆下力学分析，共有5个分力共同克服向下的载荷，（图略）而单

纯穿两针时缺少外侧固定架的支承举力，所以位移比不上架时位移要大。

对尸体胫骨平台骨折的测定，由于是股骨对整个胫骨平台的作用，仅有部分的力转入骨折块，所以位移变化更小，200kg载荷时仅向下位移0.5mm，从三维位移看，对前后内外位移的状况均微不足道，可看出双爪固定架的良好性能，故与用固定架固定胫骨平台骨折时，

足以承受整个身体重量，可以推断当运用固定架后，可以嘱咐患者早期下地负重，缓慢行走，促进膝关节功能恢复，减少骨折病的发生。同时病人能早期生活自理，避免因卧病床。胫骨平台关节面得到磨造，取得良好的疗效。这种对局部组织损伤小，复位准确，固定稳妥，不固定关节，使关节能保持功能活动，不失为一种新的有效的治疗方法。

骨盆骨折合并肠破裂一例漏诊原因分析

湖北省麻城市中医院(431600) 宋 铸

我们收治一例粉碎性骨盆骨折合并多发性肠破裂病人，因对肠破裂发生漏诊。为供同道借鉴，现报告分析如下。

夏××，男，20岁，工人。主诉：外伤致下腹部剧痛伴下肢功能障碍，患者于半小时前因挖土时塌方，粘土将胸以下压住，经他人迅速救出，伤后自诉骨盆、下腹部剧痛，下肢不能站立，急送我院。入院时症见：神清，面色苍白，形体壮实，体态受限、腹胀、腹痛、下腹痛甚，下肢不能站立，动则痛剧。检查头面、胸部、双上肢骨骼、关节、肌肤均无异常、双下肢均未见骨折脱位象征，骨盆压痛明显，腹肌紧张，按之如鼓，下腹有压痛，无反跳痛。拍骨盆正位片，诊断为粉碎性骨盆骨折，胸腹联透未见膈下游离气体，腹部穿刺未见血液，连续每小时一次血常规未见异常，以骨盆骨折、内脏损伤待排而收入院。入院后予以布兜带固定，静滴止血、抗菌素等药物，症状逐步加重，神志恍惚，烦躁不安，腹痛加剧，入院后十二小时再次胸腹联透才发现大片游离气体，确诊为胃肠破裂予以手术探查。打开腹腔后见内有粪便，发现小肠有五处断裂，经手术缝合后痊愈。

(上接5页)

我们在治疗Ⅲ型胫骨干骨折中体会到，孟氏架具有如下优点：手术操作简便、费时少、对机体侵害小，伤后即可根据骨与软组织损伤情况及时予以固定；可分段穿针行牵引或加压固定骨折，并能通过调节螺杆纠正重叠、成角移位、使之恢复生理力线，得到均匀应力；可使软组织创面得到充分暴露，使创区免于受压、创口便于处理；穿针远离骨折线，使骨折

肠破裂漏诊原因分析：

1. 疼痛的部位与骨折部相近：患者伤后已确诊为骨盆骨折、患者腹痛在下腹部，与骨折部相近，而且骨盆骨折有时亦可牵引下腹疼痛，故此例肠破裂被骨盆骨折的现象所掩盖。

2. 反跳痛一般为急腹症的重要体征之一，此患者伤后至手术十二小时内，经几十次腹查始终无反跳痛，加之其他原因，致使肠破裂漏诊，此病人无反跳痛是因大量气体存于腹腔，将损伤的肠壁与腹膜分离，加之肠液大量丢失，引起电解质紊乱，酸中毒抑制了中枢神经系统，所以始终无反跳痛体征。

3. 胃肠破裂后一般可见膈下游离气体，但此例病人因饱食后受伤，胃肠存留食物较多，气体相对较少，加之透视的时间距受伤的时间较短，腹腔尚无过多的气体，故透视时未见膈下游离气体。

4. 腹部穿刺无血液：肠壁虽有丰富的血管，断裂后有出血，但其出血量远比肝脾破裂为少，加之肠液外流，与所出的血液混合，故纵使能抽到血液亦必呈淡红色，此例病人经四次腹穿三次无血液，一次呈淡红色，因而发生漏诊。

端无金属异物通过，减少了感染机会，一般不需超关节固定即可达到整复稳定骨折的目的，这将有助于关节功能的早日恢复。表2中列举的数据也进一步证实了孟氏架固定的优越性。因此，我们建议，在Ⅲ型胫骨干骨折的早期治疗中应首选孟氏架固定，次选跟骨牵引，一般不宜使用髓内针或钢板固定，更不宜单纯采用石膏外固定。

参考文献(略)。